

关爱黄昏恋 给单身父母找个伴儿

义务红娘:子女的反对声音越来越小

散步时有人相依相伴,生病时有人嘘寒问暖,平淡而温暖,正是黄昏恋最好的模样。每个人都有追求幸福的权利,但在现实生活中,单身中老年人要谈一场黄昏恋并不容易。

七夕节并非年轻人的专利,记者为此走访了太原义务红娘团队,了解得知儿女反对曾是黄昏恋最大的“拦路虎”,而如今,越来越多的年轻人对此持开明态度,有的还主动帮单身老爸或老妈张罗找老伴儿。得到儿女的理解和支持,黄昏恋不再“黄昏怨”,老来相伴,日子过得更有滋味。

帮单身父母相亲

“梁老师,您好!我想帮单身多年的母亲找个老伴儿!”前不久,义务红娘梁建明接到这样一个求助电话,服务对象不是小伙子或大姑娘,而是一位银发大妈。

求助者陈女士是一名“新太原人”,在并打拼多年,安家落户后,第一时间就把单身多年的母亲从老家接了过来。一开始,母亲一直帮忙看孩子,生活还算充实。后来,外孙上了幼儿园,母亲没事儿做了,就成天在家发呆。“我的母亲才58岁,守寡多年把我养大,应该有个幸福的晚年”,与丈夫商量后,她向太原义务红娘鹊桥联谊会求助,还带着母亲参加了中老年人专场相亲会。经义务红娘牵线,陈女士的母亲很快找到了合适的对象。

义务红娘李才尔说,太原“义务红娘”已持续关注老年人的婚姻问题十几年了,每年都要举办多场中老年人专场相亲会。起初,大多数中老年人都是瞒着儿女悄悄来征婚的,因顾虑较多,成功率较低。近些年,这种情况正在改变,陪父母来相亲的儿女越来越多。

儿女当情感“参谋”

“黄昏恋是两个家庭的重组,面对婚恋大事,老年人比年轻人更‘伤不起’”,得知单身多年的母亲有了心仪的对像,市民张先生提前“摸底”,并主动约对方及其子女见面沟通交流,为两位老人未来的幸福生活提前谋划。

张先生的父亲早年过世,母亲独自一人拉扯3个儿子长大,当年的生活艰难可想而知。如今,三兄弟都已成家立业,物质条件也好起来,不过即便能常回家看看,也无法做到无时无刻地陪伴母亲。担心老人精神空虚,他们鼓励母亲找一个老伴儿。在义务红

娘帮助下,张先生的母亲认识了离异的李大爷,两人条件相当,相处还算融洽。

“母亲把我们拉扯不容易,不希望她老了还受委屈”,张先生为母亲高兴的同时,主动提出跟李大爷一家见一面,给他们当情感“参谋”。围着饭桌,张先生与李大爷沟通,还与其子女聊了聊,互相交流对老人再婚的看法。双方坦诚相待,谈及赡养义务、财产归属等“敏感”话题也不避讳。“我们做儿女的来解决后顾之忧,看到两位老人有说有笑,真是打心底里高兴!”张先生说。

社会观念在转变

义务红娘梁建明告诉记者,过去老年人找个伴儿比较难,前来求助的人虽有不少,但撮合成功的不多,其中主要原因就是儿女不理解,甚至反对。

一些年轻人认为,老年人谈恋爱并不光彩,还有担心老人再婚后财产分配、身体健康等一系列问题。然而,随着时代的进步,近年来,越来越多的年轻人摒弃了旧观念,还主动帮单身父母找老伴儿。“这些转变让我们非常开心”,梁建明说,得到儿女的支持,很多单身老人也积极行动起来,目前“义务红娘”在册中老年会员500余人,每年都能牵线成功二三十对。

根据多年的婚介经验,李才尔分析出现这种现象的原因有3个方面:一是生活水平提高,老年人有情感需求,需要身边有一个知冷知热的伴儿;二是法律意识增强,可以通过公证或协议明确财产归属,避免可能产生的财产纠纷;三是子女能够从中缓解忙于自己生活疏于陪伴老人的困境。

从“不关心”到“挺上心”,儿女对黄昏恋态度的转变折射出社会观念在转变,正视老年人情感需求,让他们走出孤独,安享晚年,家和才能万事兴。 记者 辛欣



七夕至 快递“浪漫包裹”迎来高峰

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)8月4日是七夕节,不少市民选择赠送鲜花、礼品表达爱意,由此带动快递行业迎来下半年首个派送高峰。3日记者探访太原快递市场发现,连日来,快递员送出的“浪漫包裹”数量直线上升,其中多为从云南、杭州等城市“坐”快递来太原的鲜花。

千峰南路的山西顺丰万象营业点内,这几天所派送的包裹中有不少是鲜花,红玫瑰、粉玫瑰、黄玫瑰、满天星……网购鲜花受到市民青睐。据山西顺丰的后台数据显示,2日至4日形成了一个派送高峰,以3日当天为例,发往太原并显示“在运输途中”的鲜花快递超过8000件,这些是市民在网上拍下的,都很快会送达。

同样,同城送花是很多年轻人表达爱意的首选方式,由此也带动同城快递量明显增多。顺丰同城急送的相关负责人表示,最高峰将出现在七夕当天,预计仅在太原范围,单日的同城派送会超过1万件。而且,为了满足异地年轻用户的需

求,今年还推出了“表白录音”的服务,也就是将寄件人的表白录音连同鲜花一起送达收件人。

山西顺丰速运负责人介绍,有不少市民在网上下单的鲜花来自杭州,“乘坐”的是太原往返杭州的全货机专线航线,送达时效也更快。

组织参观“体验馆”

提高青少年安全意识

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 张丽霞 文/摄)为提高辖区未成年人暑期安全意识,8月2日,兰亭御湖城社区组织辖区未成年人参观社区安全宣教体验馆。通过安全知识宣讲和现场互动体验相结合的形式,为孩子们带来一场生动有趣、寓教于乐的安全知识课。

8月2日,孩子们走进社区安全宣教体验馆时,眼中充满好奇。社区安全宣教体验馆是2021年5月在市应急管理局、晋源区应急管理局、义井街道大力支持下升级改造而成的。馆内分主题宣教区、安全科普

区、触电体验区、3D互动游戏区、VR体验区、4D自然灾害应急体验区、应急体验区、风险警示区和素质测评区等9个区域。

在孩子们期待的目光中,讲解员耐心讲解了安全知识和各功能区情况。讲解结束,孩子们分成两组,一边体验,一边交流。体验结束后,孩子们对这种直观的、生动的体验模式称赞不已。

社区书记表示,这次活动不仅提高了辖区未成年人的安全意识,还通过未成年人将安全知识传播开来,起到了很好的辐射宣传效果。



关爱保护未成年人健康成长

居民自掏腰包帮扶困难户 串起邻里温情

本报讯(记者 李涛 通讯员 张颖)提起张安宁,在晋机西社区算得上“小有名气”,他热心公益,是社区志愿活动的“常客”。8月3日万柏林消息,这名热心居民近日自掏腰包,委托社区向4户困难家庭送去温暖,用爱心串起了邻里温情。

张安宁,家住万柏林街道的晋机西

社区,是晋西工业集团的一名工人,热心各种社会公益。他曾为辖区20名独居老人捐赠了装有安全插板、小夜灯等家庭必备物品的“爱心包”;他曾在2017年秋冬太原市全面“禁煤”工作开展时,带着女儿帮助社区进行自建房煤改气、煤改电宣传以及搬运物料;疫情防控中他又第一时间加入志愿者队伍……社区曾把该居民评为“社区好人”。

前两天,张安宁找到社区,表达了“希望拿出2000元,慰问辖区困难居民”的意愿。经过社区“两委”讨论,很

支持他的善举,并从社区困难家庭名单中挑选了4户。其中,居民赵师傅患有美尼尔综合征和脑梗后遗症,生活不能自理。其妻子患癌症去世,留下11岁的女儿与他相依为命。再比如,居民史师傅患有严重的尿毒症、糖尿病,看病花费大,家庭入不敷出,社区帮助其办理了大病救助。

对于这些困难家庭,张安宁与社区工作人员一起入户,为每户送上500元慰问金,让困难家庭感受到大家的关心,也有助于形成居民互助互爱的风尚。

业主物业闹矛盾 社区请来“调解员”

本报讯(记者 李涛 通讯员 赵文杰)由于一件小事,居民和物业发生了“摩擦”,物业将居民“踢”出了业主微信群,居民则拒绝缴纳物业费。彼此矛盾越来越深,甚至因发生冲突而报警。8月2日,小井峪街道御德苑社区为这事专门召开矛盾调解会,并请来民警、律师当“调解员”。在耐心开导下,终于让双方握手言和。

“物业人员把我‘踢’出了业主群,导致我长期收不到小区的服务信息,耽误了很多事!”家住迎西佳园的阎女士向御德苑社区的网格员说了这件烦心事。网格员找到物业后,对方也是“一肚子”委屈:之所以采取一系列限制措施,完全是因为阎女士没有缴纳物业费。

网格员反复了解,终于搞清楚事情原委。原因是,由于对物业服务不满意,阎女士的孩子在业主群里“发牢骚”,抱怨了几句。于是,物业人员就采取了“清退”出群的做法,导致阎女士再也看不到群里的各种服务信息,以至于耽误了不少事。为此,阎女士以此为由,拒绝缴纳物业费。双方的矛盾就此激化,多次沟通也不能达成一致意见。

为化解矛盾,社区专门召开了矛盾调解会,并邀请小井峪派出所的民警、社区律师到现场进行协调。调解会上,调解员从情理的角度,对物业进行劝说,希望物业能够诚心做好服务和解释工作。而对于居民阎女士,希望能够体谅服务行业的不易,大事化小。

经过两个多小时的开导,双方情绪逐渐平复,物业负责人向居民诚恳道歉,阎女士也同意全额缴纳物业费,事情终于解决。

文明单位创建